

## LA S. A. M., LA DIVINIDAD Y LA RUINA

Es una misiva llena de angustia la que nos llega de Castillo de las Siete Villas. A pesar de no conocer al remitente, nos merece simpatía porque usa, en parte, un lenguaje proletario; ese lenguaje que tanto escalofrío a los que creen que las cosas han de decirse y llamarse de otro modo, a usanza burguesa.

El amigo a quien aludimos, nos relata que la situación de los campesinos cooperativistas de la S. A. M., es angustiosa, temiendo quedarse sin «vacuca, casuca, tieruca». Omitimos deliberadamente lo que dice del cacique del pueblo y de Jesús del Gran Poder. No conocemos a este último. Si fuera en Cabezón de la Sal...! Pues bien. El Jesús del Gran Poder, de Castillo de las Siete Villas, les dice a los campesinos que «el mal que aqueja a la S. A. M., es causa de la República, porque estamos muy desviados de Dios, que es el único que lo arregla», etc., etc.

La confidencia que vamos a dar, no es de un amigo campesino de las Siete Villas. Es nada menos que de don Lauro. Una señora piensa despedir al campesino que no le paga la renta. El campesino se ha ido con el «cuento» al bueno de don Lauro, y éste, marchó seguidamente—creemos que por caria—a que la señora apagara sus furias, recomendándole que no podía despedir al inquilino. «Dios lo castiga».

Con estos datos a la vista y con lo oído en las antiguas campañas y en la plática dominical del cura de aldea, podemos afirmar que la S. A. M. es una filial de la fábrica de Productos Lácteos parido por medio de la portería celestial. Pitágoras, el sentido comercial, el técnico, la competencia, la crisis del mercado, el exceso de producción y falta de consumo, son para el Consejo de Administración de la S. A. M., mercancías que no rezan en la prosperidad de los negocios. Ahora comprendemos el por qué de bendecir el edificio de Renedo el día de su inauguración, mientras que Poch, la Nestlé, se quemaban las pestañas buscando mercados, adelantos en la fabricación y otros aspectos.

La S. A. M. no quiere ver con qué respeto, hasta con qué cariño la venimos tratando para que pueda salir a la orilla del río cenagoso donde se halla. La S. A. M., siguiendo a la Divinidad, marcará forzosamente la ruina. 25.000 pesetas de pérdida en un mes para un negocio de 8.000 litros de leche. Y no hay una mano bondadosa e influyente que lo pueda corregir.

### MUNICIPALERIAS

## Esta tarde ¿habrá o no habrá sesión? — Asistirán los de Acción Popular, pero no los gestores. Si no pasa nada, el alcalde se marchará a Sevilla

Las noticias de la Alcaldía, a pesar de que hemos visitado al señor alcalde, no las hemos recogido de la fuente informativa que nace en la Casa Consistorial. Hemos tenido que escalar una cima de tiempos prehistóricos y abrir un librito que encontramos en el boca de una caverna. Decía: Se ha anunciado para esta tarde la sesión municipal, pero como solamente asistirán a ella los concejales republicanos, si los hay, y la minoría Acción Popular y algún que otro concejal gestor del solar de los radicales, resultará que no habrá sesión por falta de número reglamentario. Los asuntos que iban a tratar se pueden aplazar por tiempo indefinido, porque ninguno es de gran importancia, más aunque la hubieran tenido para los gestores era igual. Por encima de todo flota su honor calderoniano. Sin embargo, esperaremos a la tarde, porque nosotros creemos que habrá sesión.

Nos llamó la atención sobremanera un soneto que figuraba en el mencionado librito relacionado con la marcha a Sevilla del señor alcalde. El señor Gerez piensa contemplar desde la Torre del Oro, y a la vera de su esposa, los pasos solemnes de las Cofradías. Más él no llevará ningún cirio cuando descienda de la joya sevillana y se mezcle entre los capuchinos. Va porque le gusta Sevilla, la caña y los fandangillos. Empero no podrá marcharse si no se deja en la Alcaldía a un sustituto republicano. ¿Dónde está ese elemento? ¡Ah! Villegas nos lo dirá mañana.

Leemos también en un escueto parralillo de ese librito cavernario que todo vecino que no haya fallecido por intoxicación a consecuencia de ingerir aguas ed la Molina, puede beber tranquilo ese líquido cristalino, porque ya va desapareciendo todo peligro, al extremo de que mañana o pasado lo que antes ha sido tierra con mezcla de hidrógeno recobrará su primitivo ser y se convertirá en agua sana de la Molina. Cuestión de dos días.

### NECROLOGICA

En las primeras horas de esta mañana dejó de existir el bondadoso señor don Valentiniano Castrillo Barrenechea, jubilado de la Compañía del Norte y padre político del obrero de nuestros talleres José Pintor. Dadas las simpatías con que contaba el señor Castrillo, no dudamos que la conducción de su cadáver, que tendrá lugar mañana, a las doce de la misma, desde la casa mortuoria, Cajo, 30, al sitio de costumbre, ha de constituir una verdadera manifestación de duelo.

A su apenada familia y en particular a nuestro compañero Pintor y a su esposa, les testimoniamos nuestra sincera condolencia.

## El último y escandaloso pecado republicano

La tumba del capitán Galán ha sido violada, como lo fué la del marqués de Valdecilla. En instantes en que el régimen se dispone a conmemorar el cuarto aniversario de su advenimiento, los amigos de «España digna», como reza el papel dejado sobre la tumba ultrajada, han cometido un nuevo y escandaloso pecado republicano. Cuanto nos suceda, no nos sorprende.

A fuerza de los escarnios sufridos por la opinión izquierdista, creemos ha de reaccionar, hasta llegar adonde pueden reponer los atributos de esa «España digna», para ultrajarlos, para maltratarlos, para dejar rastro de que la «España digna» es un sarcasmo y una provocación.

Seguimos por nuestro camino. Ni una queja, ni un ¡ay!... Esperemos que llegue la hora debida para todos los que hoy se ufanan de ser españoles dignos, aunque violen unos restos que son para la República algo sagrado y respetuoso. La sanción futura correrá paralela con lo que en la actualidad se está haciendo.

Ya lo dijo Gil Robles: ¡Para esta obra patriótica habrá dinero enseguida! Claro que lo habrá, decimos nosotros. Pero, ¿no sería más patriótico que ese dinero lo hubiese para las obras de paz? ¿Por qué ha de haber sólo dinero para elementos de guerra y no lo ha de haber, en cambio, para nuestras obras públicas, para nuestras viviendas, para nuestras comunicaciones marítimas y terrestres, para nuestras escuelas y nuestra cultura? Este es el triste contraste de una Europa y unos pueblos que se llaman civilizados, y no tienen dinero para la paz y, en cambio, lo tienen para la guerra.

Para la guerra, el dinero se tira a raudales, sembrando a la vez con ello la ruina y la desolación de esa misma desolación.

Vosotros, grandes estadistas, hacendistas y filósofos, hombres de laboratorio, de la pluma y del cerebro, vuestra ciencia y vuestra capacidad se quiebra y se pone en duda al no hallar para los pueblos más solución que la guerra. ¡O vuestra ciencia es mentira o estáis siendo el instrumento de los que labran sus arcos con la sangre de los pueblos!

La solución del hambre, del paro y de la miseria no puede ser la guerra de unos pueblos contra otros pueblos; esa solución es falsa, falsa de toda falsedad, porque a la felicidad y al bien sólo se puede ir por la paz y por el trabajo. ¡Trabajo humano y libertador!

Bruno ALONSO.

## Sobre el proceso del asalto al Banco de Sarón

Tenemos entendido que en las primeras horas de esta tarde ha emprendido un viaje a Baracaldo el prestigioso abogado don Arturo Casanueva con el fin de recoger unos detalles sobre la vida llevada por los acusados de haber tomado parte en el asalto al Banco de Sarón, haciéndonos suponer, sin que lo podamos afirmar, que ha sido encargado de la defensa de los procesados.

## ¿HABRÁ TRABAJO?

Los comerciantes de la guerra y de la sangre activan cada día más su presión para la guerra; eso parecen indicar los bélicos preparativos que se hacen en toda Europa, reforzando sus ejércitos y sus carros de combate.

¿Causas de esos preparativos guerreros? No se dirán nunca. El pretexto será cualquier medida de este o del otro país: la amenaza de Alemania; la hegemonía británica; la igualdad de los armamentos, en vez de la igualdad de la cultura; acaso el Tratado de Versalles... Pero, en el fondo, no habrá otra cosa que el interés capitalista, el interés de rapiña, la absorción de los mercados, el predominio de unos pueblos sobre otros pueblos, la dominación y el negocio de los traficantes de la guerra y de la sangre. España, que fué neutral en la última hecatombe de Europa y que en nuestra Constitución se condena y se renuncia a la guerra, se siente también inquieta y habla de prepararse. ¿Para defenderse de un posible ataque? ¿Para intervenir como beligerante? No lo sabemos, ni es fácil que lo sepamos; pero lo cierto es que ya se habla de nuestra defensa nacional, de fortalecer nuestro Ejército y nuestra Marina de guerra, de nuestras costas y de nuestros medios de combate.

El tema no deja de ser delicado, para tratarle nosotros; pero ello no será obstáculo para que afirmemos nuestra doctrina de paz y nuestros votos fervientes por que los pueblos unidos busquen la feliz salida que impida la nueva tragedia que, de llegar a estallar, sería mucho más horrible que la última conocida, cuyas consecuencias sufrirá todavía el mundo.

Según esos preparativos de defensa nacional, pronto, al parecer, habrá trabajo abundante para los que hoy no lo tienen. Se construirán barcos de guerra, aeroplanos y cañones, y las fá-

bricas, como la de Reinoso, hoy casi paralizadas, surgirán con todo su empuje, dando colocación a los millares de obreros que hoy están inactivos. Triste contraste ha de ser esa realidad nuestra de tener que resolver el paro, construyendo elementos de guerra.

Ya lo dijo Gil Robles: ¡Para esta obra patriótica habrá dinero enseguida! Claro que lo habrá, decimos nosotros. Pero, ¿no sería más patriótico que ese dinero lo hubiese para las obras de paz? ¿Por qué ha de haber sólo dinero para elementos de guerra y no lo ha de haber, en cambio, para nuestras obras públicas, para nuestras viviendas, para nuestras comunicaciones marítimas y terrestres, para nuestras escuelas y nuestra cultura? Este es el triste contraste de una Europa y unos pueblos que se llaman civilizados, y no tienen dinero para la paz y, en cambio, lo tienen para la guerra.

Para la guerra, el dinero se tira a raudales, sembrando a la vez con ello la ruina y la desolación de esa misma desolación.

Vosotros, grandes estadistas, hacendistas y filósofos, hombres de laboratorio, de la pluma y del cerebro, vuestra ciencia y vuestra capacidad se quiebra y se pone en duda al no hallar para los pueblos más solución que la guerra. ¡O vuestra ciencia es mentira o estáis siendo el instrumento de los que labran sus arcos con la sangre de los pueblos!

La solución del hambre, del paro y de la miseria no puede ser la guerra de unos pueblos contra otros pueblos; esa solución es falsa, falsa de toda falsedad, porque a la felicidad y al bien sólo se puede ir por la paz y por el trabajo. ¡Trabajo humano y libertador!

Bruno ALONSO.

## EL EMBAJADOR DE ASISTENCIA SOCIAL

La ciudad trabajadora y menesterosa, tiene en estos instantes al doctor Espinosa, que como embajador del Gobierno en el aspecto de Asistencia Social, viene recorriendo Asturias y Palencia arribando a Santander para estudiar las necesidades creadas por las convulsiones últimamente sentidas. Desde hace algún tiempo, vienen ocupándose nuestras columnas del doctor Espinosa, de su labor llevada a cabo en las provincias citadas. ¿Qué hará en la ciudad montañesa?

No hemos hablado con este delegado. Bufetes gubernamentales se le abren para orientarse en la labor que persigue. Nuestro escepticismo por la solución de los problemas que afectan a la clase trabajadora es muy grande. La factoría de Reinoso, ¡no tiene remedio! El asunto del Pantano del Ebro es una madeja enredada. Lo ocurrido en Los Corrales de Buelna, no puede tener enmienda. Es que los obreros despedidos, lo han sido por rencor, y los admitidos lo han sido como en el resto de España. ¿Para qué hablar de formalidades cuando estriba en la venganza?

¿Quiere el doctor Espinosa quinientos niños hambrientos? ¿Quiere enjugar el hambre de cientos hogares proletarios? ¿Quiere evitar la mendicidad de mujeres, hijas, madres o esposas de los reclusos montañeses? ¡Vamos a ello, pero con una condición. La de que esta labor es totalmente ajena a la política. La de los orfanatos creados para niños abandonados, no son orfanatos para herir sentimientos arraigados en la clase trabajadora. Muchos, pero muchos trabajadores montañeses, prefieren el que sus hijos adquieran una enfermedad, antes de recibir una caridad interesada.

Repase el doctor Espinosa lo que ha hecho la ciudad en relación al paro forzoso. ¡No hemos hecho nada, señor embajador de Asistencia Social! Hemos llegado al límite de la abulia y de lo contrario que se ha hecho en otras capitales. Todo ello nos hace ser excejtivos en esta ciudad confiada. No creemos en nada, ni tenemos fe en nada, y no albergamos esperanzas de nada. Santander es un caso clínico de las provincias de España. No tiene nada de extraño, que el señor Espinosa se marche sin depositar ni una sola moneda de las que trae en las alforjas que en nombre del Gobierno viene a depositar.

## CABOTAJE, PESCA, PUERTO Y TRASATLANTICOS

### MUCHO BOCARTE, PERO BARATO

Las embarcaciones que salieron durante el día de ayer a la mar, obtuvieron frutos muy estimables de su trabajo. En la Almotacenia se vendieron más de trescientas arrobas de bocarte, cuyos precios oscilaron entre ocho y cinco pesetas; pero toda esta cantidad de pescado no la trajeron las embarcaciones dirigidas por pescadores correspondientes a este Cabildo, sino dos o tres barquitas de Laredo. Sin embargo, a los precios que se vendieron fueron muy elevados en relación con los cotizados el día anterior, que fué un gran día de bocarte, y como tal abundó tanto, que no hubo manera de consumirlo todo en Santander, teniendo necesidad de dejarlo en las embarcaciones hasta el próximo día. No obstante, también se vendió muy barato. Esto no ocurriría si se dispusiera de embarcaciones modernas y más rápidas, toda vez que con ellas podría transportarse a otros puertos y venderlo a precios remuneradores.

Hay se encontraba la dársena de Puertochico acompañada de toda la flotilla pesquera, quien aguardaba a que el tiempo amainara un poco, pues aunque el cielo se hallaba espléndido, en la mar no reinaba la bonanza.

A las doce entró una pequeña embarcación, con unas quince arrobas de mero y otro pescado más pequeño.

Mareas para hoy y mañana:  
Día 10.—Pleamar, tarde, 8,44; coeficiente, 36; bajamar, tarde, 2,39.  
Día 11.—Pleamare: mañana, 9,23; coeficiente, 43; tarde, 10,10; coeficiente, 32. Bajamare: mañana, 3,16; tarde, 3,58.

### MOVIMIENTO DE VAPORES

Para nuestro puerto, puede decirse que ha sido hoy un día casi nulo en el tráfico de buques. Solamente entraron el «Cabo Razo», procedente de Bilbao; el «Carmen», que entró de Avilés con carga general, y el «Paco García», de Requejada, en lastra.

Salió el «Carmen», para Bilbao, con carga general.

Se espera para pasado mañana la entrada del trasatlántico «Orduña», en el que vienen ilustres extranjeros.

EN EL MUELLE

Las actividades en el muelle, de los trabajadores correspondientes al censo portuario, han ido parejas al movimiento de vapores. Hoy se han empleado en las faenas portuarias unos doscientos obreros escasamente.

TIEMPO Y MAREAS

En el Observatorio Meteorológico nos han facilitado el siguiente parte:  
«Probable tiempo lluvioso y marejada del Oeste.  
Barómetro, 758; termómetro, 18; Sur flojo; marejadilla del N. W.; cielo nublado y horizonte claro.»

### UN AVISO DE LA CAPITANIA DEL PUERTO

Se hace saber a los propietarios de las embarcaciones que a continuación se reseñan, deben pasar por esta Capitanía del Puerto, a la mayor brevedad posible, para recoger documentos que les interesan:  
«María Rosa», «Siete Hermanos», «Cianuca», «Virgen del Mar», «Cuatro Hermanos», «Chirri», «Los Dos», «Paquita», «Ay-Tu», «La Corbera», «Vicenta», «Carmina», «Amandita», «Peña Vieja», «Martín», «Amor», «Lín», «Niño», «Antonio», «Valentín» y «Rape».

### Los republicanos deben conocer las declaraciones de Gil Robles acerca de sus propósitos para el futuro electoral. Hoy mismo deben de examinar los republicanos el panorama político provincial, disponiéndose a dar sus primeros pasos electorales.

—Hablas conmigo como con un hermano. Tus palabras fluyen rudas de expresión, con el acento campesino tan fuerte y tan dulce a mis oídos.  
—Mañana debo madrugar—me dice—. Hay que levantarse al venir el día para ir a molar a la aceña. ¡Si vieras qué bonito es el amanecer en el pueblo! Pasa la gente. Suenan los «buenos días!»... calientes y apretados, como fundidos en el calor de los alienos...  
—humo y niebla—en la mañana, limpia y sana...  
pino del monte, vigía de la quietud...  
la tarde que se muerde...  
El labriego—pan y poesía de España—se perdió de mi vista, ocultándose tras de un monte de tomillos en flor. Llévate auestas el recuerdo dolorido de un régimen absurdo que murió. Abrazale tú, República, para que sueñe y viva el labrador.

L. ROMERO SOLANO.

### EXTREMEÑAS

## REMEMBRANZAS

mesa de liberación para el campo y una rectificación del estado en que nos tenía nuestra patria.  
Sus ojos negros—como moras maduras—, agazapados tras el bosque de sus cejas, contemplan extáticos a los burriquetos que están sacando la era y tendiendo las parvas. El se recrea y siente las nostalgias de estas horas borrachas de perfumes de las mieses, y de vez en cuando abre la boca y dá voces para aumentar la algarabía de los trillones que entonan cantos, haciendo resaltar el poderío de sus yuntas. Un niño atraviesa el real de eras con el libro ante los ojos, como si fuera persiguiendo la luz de la tarde que se oculta tras el cerro.

Pasó la noche. Noche tormentosa de junio, alumbrada con relámpagos de fuego. Huele a tierra mojada. Por la vereda del camino vienen las pastoras en busca del hato, envueltas en sus mantones. El aire arranca de los árboles las algarrobias maduras, y una mendiga se dispone a hacer lumbre en un bohío.

Los pueblos cantan, bien trabajan... Cantan himnos al régimen republicano, antorchas luminosas que guía los pasos de millares de españoles. Pan, trabajo, cultura... Pregones que se perdieron siempre en el desierto durante la monarquía y, hoy, luminarias de fe de todos los españoles. Poco traía la República en sus alforjas para satisfacer los anhelos del pueblo laborioso que la aclama y la defiende; pero, aunque no fuese más que la risa, el viento, la luz que se infiltró en los

hogares campesinos, aventando la quitada que en ellos había, símbolos de muerte y sumisión ante lo injusto, ya sería bastante. Pero la República sembró los campos y las aldeas de esperanza a través de las hojas voladoras de los periódicos, y en los camiónos; en los montes, en los barbechos, en veñ arrieros que deslizaran, pastores que recitan versos y que comentan noticias. Yo he sostenido conversación con ellos, y esa masa analfabeta que en otros días no hacía más que ir a la taberna, donde envenenaba sus instintos, hoy piensa, discute sobre problemas políticos y económicos. Es la sangre proletaria de la ciudad que ha ido ganando las venas del campo, cultivando su sensibilidad salvaje hasta que ha conseguido volverla sedosa, afirmándole sus sentidos, transformando su carácter con el abrazo solidario de los que ven sus rostros fustigados con el mismo látigo.

—Dime, labrador: ¿Por qué tenéis la escuela cerrada?

—Esa la cerró el cacique hace tiempo. De eso se vale para que el pueblo se someta a él. Hoy ya no abusa tanto. Cuando yo era niño, el corralón del cacique servía de redil humano, donde una masa analfabeta atrofiaba sus sentidos con el alcohol, esperando pacientemente la hora de votar. Hoy ya no es así. Campesinos, pastores y porqueros saben rebelarse cuando intentan coaccionarlos. Y eso que el cacique inventa muchos trucos para generar el terror entre ellos. En el pueblo se vivía antes con la ilusión de

DEL ATRACO AL BANCO DE SARON

Visto muy diferente como hasta aquí se vió

Se nos envía la siguiente carta que gustosos damos a la publicidad: Santander, Cárcel, 3-4-1935. Señor director del diario de la tarde LA REGION.

Muy señor nuestro: Impulsados por el deseo de rehabilitarnos ante la opinión pública de las injustas acusaciones hechas contra nosotros por la policía y divulgadas por la prensa, nos dirigimos a usted para que por medio del diario que tan dig-

El día 11 de marzo, a las dos de la madrugada, unos ocho representantes de la autoridad se presentaron en el domicilio de Eustasio García, Réqueta-Baracaldo.

Con los modales acostumbrados, procedieron a un minucioso registro producto del cual fué el hallazgo de un billete kilométrico apto para cuatro mil kilómetros y extendido a nombre de Eustasio y Hermenegildo. Fué lo suficiente para llevarle detenido junto con su cuñado que habita en el mismo piso, a quien poco después pusieron en libertad. Acto seguido se dirigen a mi domicilio y después de obsequiar con sus "caricias" a una inofensiva biblioteca, se llevan detenidos a Félix Marquina, hermano del que esto escribe, y Celestino Iñiguez, muchacho de un pueblecito de Burgos que se hallaba pasando unos días en nuestra compañía. Informados por la del piso (habitante del mismo) y mi madre, de que tanto yo como un hermano menor llamado Celedonio dormíamos en casa de un amigo por no haber suficiente sitio en la nuestra, montaron guardia, y a las nueve de la mañana, hora en que como de costumbre iba yo a desayunar, me llevaron detenido. El mismo camino siguió el hermano menor. A las seis de la tarde nos llevaron a la Inspección. En los "amables" interroga-

gunos amigos, sacó el kilométrico y se despidió de ellos diciéndoles: "Hasta la semana que viene". Pero llega la policía el día 11 y por tierra el proyectado viaje ocasionando con ello graves perjuicios a dos familias proletarias cuyos medios de vida fueron y son el trabajo.

De los hechos citados, si no fueran suficientes nuestras firmas, responden infinidad de testigos. Por otra parte, Celedonio Marquina, "pistolero" y "secuaz" de la banda junto con Celestino Iñiguez, complicado también en el atraco (según la policía) acababan de ser puestos en libertad. Parece que la verdad y con ella nuestra inocencia va esclareciéndose. Desde una celda en la cual llevan 21 días esperando sea pronto dos víctimas que no cometieron otro delito que pretender ir a romperse los huesos a Canarias.

Dejando lo más sabroso para el próximo artículo y dándole las gracias anticipadas de S. S. Hermenegildo Marquina

Tren especial a Bilbao

El sólo anuncio de que la popular Peña Deportiva Nando, organizadora de los inolvidables trenes a Oviedo del año pasado, prepara para el día 21 del corriente mes de abril un tren especial a Bilbao, con motivo del sensacional en cuento Arenas-Racing, ha despertado inusitada animación entre la muchacha deportista, dándose el caso de que tan sólo hace dos o tres días que se ha abierto la inscripción, y los billetes solicitados pasan del centenar, observándose que el sexo femenino lleva una gran cantidad de inscripciones hechas.

Y está justificada tal expectación, pues el encuentro de Ibaondo se presenta con todas las "agravantes", ya que aquel día se decidirá uno de los que serán colistas de la Liga. ¿Está justificado el interés despertado para acudir a Bilbao el día 21 de abril?

Las inscripciones se reciben a diario, incluso los días festivos, en la secretaría de la Peña organizadora, calle de Rualasal, 12, bar, de una a tres de la tarde, y de siete a diez de la noche, advirtiéndose que se admiten entregas parciales.

La Comisión organizadora.

DE LA PROVINCIA «LA REGION» EN TORRE-LAVEGA

Fraternidad republicana por los practicantes de guardia los siguientes heridos: Angel Vega, de cinco años, de La Montaña, de fractura de la tibia por su tercio medio. Accidente de bicicleta. Jesús del Campo, de cinco años, herida contusa en el pabellón de la oreja izquierda. Accidente de bicicleta. Esta noche se reunirá—aquí po-

Municipalidades por los practicantes de guardia los siguientes heridos: Angel Vega, de cinco años, de La Montaña, de fractura de la tibia por su tercio medio. Accidente de bicicleta. Jesús del Campo, de cinco años, herida contusa en el pabellón de la oreja izquierda. Accidente de bicicleta. Esta noche se reunirá—aquí po-

Municipalidades por los practicantes de guardia los siguientes heridos: Angel Vega, de cinco años, de La Montaña, de fractura de la tibia por su tercio medio. Accidente de bicicleta. Jesús del Campo, de cinco años, herida contusa en el pabellón de la oreja izquierda. Accidente de bicicleta. Esta noche se reunirá—aquí po-

GRAN SASTRERIA Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos. La mejor tienda Miguel Guerra TORRELAVEGA

demos decir "si el tiempo no lo impide"—la Corporación municipal en sesión ordinaria. No publicamos el orden del día por su extensión, aunque esto no quiera decir que carezca de interés.

Gómez Peláez.

La Igualdad Cooperativa Alpargatera Trab. Ajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LAIGUALDAD DESPACHO: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

namente dirige contribuya a reparar una injusticia dando a conocer, en honor a la verdad, la siguiente información que para responder de ella y los efectos judiciales a que hubiera lugar, firman y rubrican, Eustasio García y Hermenegildo Marquina.

Gran Kursaal «La Tierruca» SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER Hoy, grandioso debut de Violeta Sáenz Escultural Estrella Frívola Venos los días varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

Se pone en conocimiento del público, que acaba de llegar el jefe de compras del comercio de tejidos, "EL PISO" Plaza Vieja, 6, 1.º el que ha traído innumerables artículos de temporada, que se liquidan a precios muy económicos. Esta casa sigue con su norma de tener el máximo de economías en sus gastos, para que sus clientes encuentren el máximo de economías en sus compras. No se encontrarán lujos ni comodidades, pero por ello mismo, siempre encontrarán precios más baratos que en ninguna otra parte, en

"EL PISO" Plaza Vieja, 6, 1.º

CUM SPARTACO PUGNAVIT

Luchó durante la guerra de los esclavos, el año 71 antes de Jesucristo, a las órdenes del otro Spartaco, quien reunió 70.000 rebeldes, y fué crucificado con él en la jornada de Silario, por el delito de insubmisión contra la poderosa República Romana.

La sociedad moderna, basada en el sentimiento de igualdad humana, ve en Cum Spartaco un mártir de las primeras luchas de reivindicación de la dignidad racional frente a leyes y costumbres opresoras, feroces.

En el grupo se levanta una muchacha, hija tal vez del gladiador ajusticiado, hasta llegar a la tapada cabeza, caída sobre el pecho del muerto, para imprimir en ella un ósculo, muestra de tierno afecto, dedicada a uno de los héroes de la libertad.

Este pensamiento escultórico de Héctor Ferrari, se presentó en una de las exposiciones italianas hará más de medio siglo.

No obtuvo premio alguno del Jurado, pero el público lo distinguió al instante, agrupándose persistente-

mente ante él con preferencia a otras obras premiadas, y estuvo en lo cierto.

La "Ilustración Artística" de aquellos tiempos, le dedica un caloroso elogio.

Etsé Cum Spartaco, de vitalidad inmensa en los países de la historia social, pues preside el proceso evolutivo de la Humanidad, será pintado en precioso raso, por una montañesa, pletórica de acendrado cariño hacia el bien de los que sufren la desdicha.

Se le entregará un precioso cojín a Manolita Vayas para que recaude algunos fondos a favor de las familias que sienten lacerado su corazón por la angustia y carecer de lo más preciso para subsistir en el trance de amargura porque pasan a conéu icenadhuegaahnsedeare a consecuencia de la huelga general de octubre.

La labor será valorada y se concederá el derecho de opción.

Por los antecedentes tenemos des-

CAFE CANTABRO BURGOS, 1 Teléfono, 36,57 El predilecto de las familias. Café expres, licoras de los mejores marcos. Mañana, jueves, despedida de EMILINA TORRES Grandiosos éxitos de FAUST El viernes, debut de LOLITA AGUILAR Todos los días secciones a las siete y media y once.—Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

hobres de izquierda de Torrelavega a un acto fraternal de cordialidad republicana que tendrá lugar en las boleras cerradas de La Llama el próximo domingo 14 de abril.

Este acto fraternal no tendrá más objeto que el de la reunión para rendir el recuerdo merecido al día de la rebeldía republicana sin manifestaciones de ninguna especie, ya que el sentido gubernamental de nuestros liberales mandatarios impide toda clase de exteriorizaciones en ese sentido.

Al objeto se servirá un café, a las dos en punto de la tarde en las boleras de La Llama.

Republicanos, hombres de izquierda, descontentos y rebeldes de Torrelavega, sencilla y lealmente os invitamos a esta reunión.

Por Izquierda Republicana, Miguel Martínez Vitorero; por el Partido Nacional Republicano, Miguel Guerra; por el Partido Democrático Federal, Raimundo Canales y Fernando Gómez Peláez; por Unión Republicana, Román Gervasio Herrero y José Bello; por el Partido Socialista Ceferino Arenal y Manuel Mesonero.

Las tarjetas para poder asistir a este acto republicano del 14 de abril se pondrán al público al precio de una peseta y se han establecido los siguientes lugares de venta hasta el próximo sábado por la noche: Bar Piquito, Canivi, Nando el del Campo, Villa de Santillana, Vitorero y Café Sport.

Impondremos a nuestros lectores de todos los detalles que nos pueda brindar la Comisión organizadora del acto.

Pantallas

En el Principal se proyectó la anunciada cinta "Así son los maridos". El público salió complacido de la proyección.

Clinica de urgencia

En este municipal y benéfico establecimiento, han sido asistidos hoy

Las cantinas escolares establecidas por el anterior Ayuntamiento, permitan comer durante el invierno a muchos hijos de proletarios. Hay que crear más cantinas en las escuelas, que eleven salud y vida a los niños.

"Sociedad Amigos de la Salud"

Mont útimo

Organizada por la «Sociedad Amigos de la Salud», se celebrará el día 5 de mayo próximo, el primer escalada a la Peña Cabarga, concediendo importantes premios a los corredores.

Para inscripción y detalles, Vargas, 47, gimnasio.—La Comisión.

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

Señorita: Puede usted ser artista Sólo con acudir al estudio de Variedades "MONTFERRER" ATARAZANAS, 17, 1.º Enseñanza gratis (Horas de 4 a 8 tarde) Teléfono, 28-60

Para muebles baratos 4 CANOS TORRELAVEGA

EL IRIS Casa especializada en cumplir lo que anuncia. Durante todo este mes, quiere vender las grandes partidas compradas en Barcelona. COMPAÑIA, 6.

Advertimos a nuestros corresponsales administrativos, que la devolución de las letras que les giramos, perjudican el crédito de este periódico, advirtiéndoles por primera y única vez, que la devolución de estas letras implica el cese como tal corresponsal. Estamos dispuestos a publicar los nombres de los corresponsales que estén al descubierto con esta Administración.

Quando a tantos trabajadores se les ha enviado a la cárcel por motivos fútiles, se da el caso de que el fascista Antonio Lavin San Roman, es puesto en libertad, hallándosele en su poder una pistola. La severidad del estado de Alarma, es una ñoñería en este caso. Nosotros aplaudimos la determinación. Protestamos contra cualquier ingreso en la cárcel. No podemos hacer comentarios, porque iríamos a ocupar la celda carcelaria abierta para Antonio Lavin.

# NEILA

Calle del Peso, número 10 :

Vendo más barato que en las liquidaciones, Percales, Tobralcos y toda clase de tejidos de algodón :: Géneros de punto y Confecciones :: Camisería de caballero **baratísima**

Trabajador: compra tu ropa de trabajo en esta Casa

# NEILA

Calle del Peso, número 10 :

## Izquierda Republicana

**GRUPO FEMENINO**  
Siendo muy numerosas las peticiones que recibe este grupo en demanda de ropas con que poder mal cubrir sus cuerpecitos las miles de criaturitas que se encuentran desamparadas a consecuencia de los sucesos de octubre, este grupo de mujeres humanitarias hace un llamamiento a la mujer montañesa, para que acuda sin pérdida de tiempo y nos entregue alguna prenda o retal con que poder hacer algún vestidito que pueda cubrir la tierna carne de tanto infeliz desvalido, lo que pueden hacer en nuestro domicilio, calle de Sobubles, número 2, primero.  
Por la Comisión, Elena Ondarza.

## En Santander tendrá lugar un mitin republicano el día 28

El Comité nacional del partido Unión Republicana, ha acordado celebrar diversos actos de propaganda, que habrán de ser:  
En Palencia, don Angel Pascual Leone y el señor Gordón Ordás.  
El día 21, en Melilla, con los señores Torres Campaña y Martínez Barrio.  
En Pamplona, don Antonio Lara y don Manuel Blanco Grazone.  
En Miranda de Ebro, don Pedro Rico y el señor Gordón Ordás.  
El día 28, en Santander, en el que tomarán parte don Antonio Lara, don Fernando Valera y don Manuel Torres Campaña.  
En Albacete, don Alberto García López, don Faustino Valentín y el señor Gordón Ordás.  
El señor Martínez Barrio aprovechará los días de Semana Santa para dar una conferencia en La Línea de la Concepción.

## Intereses ganaderos

Programa que ha de regir para el mes de abril en el ciclo de conferencias radiadas organizado por la Dirección General de Ganadería, transmitidas por todas las estaciones dependientes de Unión Radio Madrid.  
Martes, 9 de abril, a las seis y media de la tarde.—Conferencia por don Francisco Pérez Vélez, del Cuerpo Nacional Veterinario, sobre "La leche, como problema higiénico".  
Informaciones, cotizaciones, consultas, etc., por don Luis Ibáñez.  
Martes, 16 de abril, a las seis y media de la tarde.—Conferencia por don José Orensanz Moliné, inspector general veterinario, sobre "La cría caballar en España a partir de 1900".  
Informaciones, cotizaciones, consultas, etc., por don Luis Ibáñez.  
Martes, 23 de abril, a las seis y media de la tarde.—Conferencia por don Carlos Ruiz Martínez, director del Instituto de Biología, sobre "Causas que desnaturalizan el valor nutritivo de los huevos".  
Informaciones, cotizaciones, consultas, etc., por don Luis Ibáñez.  
Martes, 30 de abril, a las seis y media de la tarde.—Conferencia por don Leopoldo Calvo Sánchez, veterinario municipal, sobre "La ganadería colonial en España".  
Informaciones, cotizaciones, consultas, etc., por don Luis Ibáñez.  
Se recuerda a los señores ganaderos, que en la sección de información, consultas, cotizaciones, etc., serán contestadas cuantas preguntas sobre cuestiones que afecten a la ganadería, tanto de orden técnico como informativo, sean dirigidas por los interesados, que a tal efecto lo harán a la Sección de Labor Social de la Dirección General de Ganadería, bien directamente, o por conducto de la Inspección Provincial Veterinaria de Santander.

## Las procesiones de Semana Santa

**CORDOBA.**—El gobernador recibió esta mañana la visita de varios directivos de las Cofradías de Semana Santa, que fueron a interrogarle acerca de los motivos que le impusaba a no autorizar más que una procesión el día de Viernes Santo, manifestando el señor Gardoqui que si no había autorizado más actos era porque no se había pedido tal autorización.

## Un hombre asesinado

**ORENSE.**—Ha sido hallado el cadáver de un hombre en el pueblo de Placín, en el sitio denominado "Caneira", resultando ser el del vecino de dicho pueblo José Alvarez Prieto, de veintiséis años, cuyo cadáver presentaba una herida de arma de fuego en la región supraclavicular derecha. Hechas las averiguaciones del caso, ha sido detenido el joven José Manuel Carreras Martínez, quien, a pesar de sus negativas, existen indicios de que sea el autor del hecho.

## Para conmemorar el aniversario de la República

**LOGROÑO.**—La Agrupación de Izquierda Republicana ha organizado un acto público para el día 14 del corriente, fecha de la conmemoración de la República, en el que tomarán parte significados republicanos, reuniéndose al mediodía en un banquete fraterno, para cuyos actos se han cursado las invitaciones del caso a todos los hombres que sientan las ideas republicanas.

## Los compañeros refugiados en Rusia

**PARIS.**—El periódico de los emigrados rusos dice que los revolucionarios españoles que están en Rusia después de los sucesos de octubre, son:  
Socialistas: Graciano Antuña, Ernesto Navarro, Nicasio González, Segundo Jáuregui, Adalberto Salas, Victoriano Marcos, Enrique de Francisco, Francisco M. Dufor, Fernando Martínez, Martín Fierro, Puig Lasa y José Blay.  
Comunistas: José Iturralde, Antonio Bengochea, María García, Salvador Escotet, José Sánchez, Enrique González, Escudero y Onofra.

## Jurado Mixto de Hostelería (Sección camareros)

mulará las demandas necesarias en este organismo.  
Domicilio: Fernández Isla, 23, principal, derecha.  
bajo en vigor, tanto en la capital como en la provincia, pone en conocimiento de todos los obreros de esta industria, que recibirá cuantas denuncias se le hagan y formulará el correspondiente expediente.  
Teniendo conocimiento el vocal obrero Basilio de Begoña de que hay varios patronos que no cumplen las Bases de tra-

## Por los niños Para quien quiera recogerlos

Para nadie es un secreto la situación angustiosa por que atraviesan muchos hogares proletarios en estos momentos de adversidad. Por ello no estimamos necesario describir en estas líneas la espantosa miseria en que se encuentran, dentro de la provincia, millares de familias.  
Lo que sí consideramos pertinente es recordar, una vez más, que el problema que esta situación plantea debe constituir la principal preocupación de todos los trabajadores que están dotados de un sentimiento de humanidad.  
Solucionarlo en toda su amplitud e intensidad, ya sabemos que es algo superior a nuestras fuerzas y posibilidades. Mas esta dolorosa reflexión no puede ni debe conducirnos a cruzarnos de brazos. Si por ser tantas las necesidades no se halla en nuestras manos el poder evitarlas, a nuestro alcance si se encuentra el poder atenuarlas y disminuirlas.  
Que no sirva de pretexto para no hacer nada la consideración de que no puede realizarse todo. Hagamos cada uno lo que podamos y, a ser posible, un poco más. Si las necesidades a atender son muchas, impongámonos muchas obligaciones. Procuermos que nuestro esfuerzo de cada día supere al del anterior. Y, sobre todo, sepamos todos renunciar, en beneficio de las más urgentes, las atenciones menos precisas.  
Los niños, como seres más débiles, deben constituir para nosotros preocupación preferente. Y de entre estos pequeños deben ser preferidos los que se hallan más o los porque sus padres se encuentran fuera del hogar, detenidos o condenados por la justicia que se manda hacer.  
El dolor que este alejamiento de los suyos les produce, será menos al saber que otros atienden y cuidan a sus hijos.  
Y a esto tiende, principalmente, el nuevo llamamiento que hacemos: a que se nos diga si pueden ser acogidos, temporalmente, en las casas de los trabajadores, alguno de los hijos de los presos de la provincia, que con mayor urgencia precisan de este apoyo.  
Y como no se nos oculta que no basta para ello la "buena voluntad", quisiéramos que las decisiones respondiesen a las circunstancias de cada hogar. Si ellas son favorables y permiten cumplir los buenos deseos, no dejes de oír nuestra voz.—LA COMISION.

## Comandancia militar de Santander

Por esta Comandancia militar se interesa conocer la residencia en esta provincia del suboficial de artillería retirado don Pedro Pérez Fernández, para notificarle un asunto que le interesa.

**LECTOR,** las alpargatas que elabora la Cooperativa Obrera "La Igualdad", por su solidez indiscutible, son las preferidas de las clases populares.



## Santonia

**OBrero,** adquiriendo alpargatas de la Cooperativa "La Igualdad", contribuyes al fomento y prosperidad de una obra eminentemente social. No lo olvides.

## Bar BILBAO

Atendido por su dueño Peco, antiguo dependiente de EL CENTRO  
Especialidad en Café Expres y Vinos blancos. Tapas variadas.  
Arcillero, 7. Telef. 19-95.

**Forasteros:**  
Comandante a Estación Cantábrica  
Marina Menéndez  
AMADO VEGA

## ANUNCIOS POR PROFESIONES

Tarifa económica y especial

### Bares

**POR TRES PESETAS** de consumición, viaje gratis y pensión completa por tres días, a las fiestas de San Isidro. — **BAR CARRAL.** — Doctor Madrazo.  
**BAR COSMOPOLITA,** Bailén, número 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café expres. Manzanilla, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

### Abogados

**SANTIAGO ARENAL.** — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

### Fruterías

**FRUTERIA "LA ROSITA."** Pan, huevos, frutas, y hortalizas de todas clases.—San Fernando, 46.

### Muebles

**ECONOMICOS.**—Plazos y contado. número 28.  
Casa Maté.—Alameda Primera,

### Electricidad

**ANTERA.**—Instalación radio. Reparaciones.

## VARIOS

### Gratis, absolutamente gratis

**FORMULA SECRETO** preparación eficazísima inofensivo, maravilloso Champoung que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado 10.040 MADRID.

**SE VENDE** magnífico perro Jaert-Dale, inglés, muy barato. Informes: Bar "La Ola", calle San José, Torrelavega.

### Lea usted LA REGION

Angulas, Puente Arce.

Bacalao pir pir, viscaína, paella

Precios económicos.

ARCILLERO, 15

### Catorce pesetas

**UNA SOLA VEZ - TODOS MECANOGRAFOS** práctico aparato "Graphos" 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses patente de invención 61.368. De texto en Escuelas de Comercio, Academias, etc., última palabra de la pedagogía moderna. Especial para oposiciones. Como propaganda solo 14 pesetas contra reembolso talón f. c. Pídalo a "Graphos". Raimundo Fernán dez, 16 MADRID.

Las familias que deseen prolijax algún niño, pueden manifestarlo por escrito, o verbalmente, en LA REGION.

¿Queréis tomar un bu-n café expres?  
Visitad **EL CENTRO**  
¿Queréis saborear los mejores vinos?  
Visitad **EL CENTRO**  
¿Queréis comer los mejores platos?  
Visitad **EL CENTRO**  
Todes a **EL CENTRO**  
Rualasal, 2-T. 16-66



## LA CASA DEL MAHON

Vende los mejores Buzos, Chaquetas y Pantalones de Mahón. Camisas a precios sin competencia. Disponiendo de maestro cortador, hace toda clase de confecciones a la medida. Única Casa en su clase que garantiza sus confecciones. Visite LA CASA DEL MAHON sin compromiso de compra y se convencerá de nuestra afirmación.

NOTA IMPORTANISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-aviso de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE** por 50 céntimos de descuento.

## Próxima apertura de la Casa

# MARIANO

## Compañía, número 14

Ultimas novedades en tejidos, géneros de punto y paquetería

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### Los fascistas buscan tres pies al gato, entre los trabajadores españoles

MADRID.—En distintos lugares de la capital se han registrado incidentes con motivo de la venta de un periódico fascista titulado "Arriba".

A media mañana, un grupo de vendedores se presentó en la Ciudad Universitaria, deteniéndose frente a las obras de la Facultad de Medicina y Farmacia. Los vendedores, al parecer estudiantes, que iban acompañados de otros elementos extraños, invitaron a los obreros a adquirir el periódico, y con este motivo se produjeron violentas discusiones, a las que pusieron término aquellos, manifestando que ya zanjarían el asunto cuando los obreros terminaran su trabajo a mediodía. Parece que los vendedores se dirigieron después a la Facultad de Filosofía y Letras, donde también invitaron a los obreros a comprar el periódico, surgiendo, asimismo, una reyera, durante la cual se cruzaron pedradas.

A mediodía, los vendedores volvieron a las Facultades de Medicina y Farmacia, y, según manifestaciones de varios testigos presenciales, hicieron varios disparos contra los obreros, los cuales repelieron la agresión lanzando ladrillos y piedras.

Los encargados de las obras requirieron por teléfono el auxilio de la fuerza pública y acudieron dos camionetas de guardias de Asalto, ante cuya presencia se restableció la tranquilidad. Los guardias practicaron varias detenciones, en su mayor parte de vendedores del periódico fascista, ocupando a los detenidos pistolas y diversas porras.

Uno de los proyectiles llegó hasta la Escuela de Ingenieros Agrónomos y penetró por una ventana.

Después de estos incidentes los obreros se mostraban excitadísimo, pues se decía que algunos de sus compañeros habían resultado heridos. Afortunadamente, la noticia no era cierta y los obreros reanudaron sus trabajos al comprobarlo.

Ante el temor de que en la Facultad de San Carlos, con motivo de la venta del periódico, se produjeran incidentes, la Comisaría del distrito estableció un servicio especial de vigilancia.

Varios agentes que se encontraban en los alrededores de la Facultad, al llegar los vendedores les invitaron a que se retiraran de la puerta, como así lo efectuaron, para evitar que su presencia se interpretara como una provocación. Momentos después se oyó una detonación, que se ignora de dónde partió, a pesar de las investigaciones practicadas por la Policía.

### Los directivos de las sociedades obreras disueltas, realizan gestiones para normalizar su vida administrativa

**LA VIDA DE LAS SOCIEDADES OBRERAS**

Madrid. — A última hora de la mañana, el secretario del Partido Socialista, Vidarte, el presidente de la Unión General de Trabajadores, Anastasio de Gracia, y el presidente de la Casa del Pueblo Eduardo Domínguez, estuvieron en la Dirección General de Seguridad con el fin de visitar al jefe superior, con quien estuvieron conferenciando más de media hora.

Le dieron cuenta detallada de las gestiones realizadas cerca del ministro de la Gobernación referentes a la apertura de al Casa del Pueblo, y a la autorización que necesita para reunirse con el fin de tratar de la situación de las sociedades obreras, que fueron declaradas disueltas por sentencia del Tribunal Supremo.

Le anunciaron su propósito de ver al ministro de Trabajo para hablarle de este mismo asunto.

El jefe superior prometió a las representaciones obreras atenderlas dentro de la legalidad, en cuanto fuera compatible con las órdenes recibidas y con las actuales circunstancias.

Al salir de la entrevista, los comisionados expresaron a los periodistas las impresiones satisfactorias que habían sacado de su conversación con el jefe superior de Policía.

**MAS GESTIONES SOBRE EL MISMO PROPOSITO**

Continuando las gestiones que llevan a cabo cerca del Gobierno para normalizar la vida administrativa de las Sociedades obreras disueltas por el fallo del Supremo, visitaron al subsecretario de Trabajo, el presidente de la Unión General de Trabajadores y el de la Casa del Pueblo.

Expusieron ante el subsecretario la necesidad de que se les dieran facilidades para reanudar su vida social.

El subsecretario ofreció ocuparse con interés del asunto, hablando de ello con el ministro para ver la manera de hallar la fórmula conducente al fin pretendido.

Los representantes obreros salieron muy satisfechos de la entrevista.

**PARA ACABAR CON LOS INCIDENTES DE LA VENTA DE PERIODICOS**

El ministro de la Gobernación recibió en su despacho a los periodistas a primera hora de la tarde.

Les dijo que estaba firmemente resuelto a poner fin a los lamentables incidentes promovidos en las calles con motivo de la venta de periódicos habiendo cursado ya las ordenes más apremiantes y severas, para acabar de una vez con tal estado de cosas.

A este fin, se prohibirá vocear los periódicos anunciando el carácter de mismo, debiendo pregonar solo el título de la publicación, sin calificativo alguno que pueda herir las ideas opuestas.

También se prohibirá que puedan llevarse a cabo la venta por personal extraño a la organización profesional de vendedores.

Dijo también a los periodistas al señor Portela Valladares, que le habían visitado los ocho diputados por Sevilla, para darle cuenta del ambiente excelente que hay en la capital ante las próximas fiestas de Semana Santa.

—Les he asegurado—añadió el ministro—que garantizaré el orden para que las fiestas resulten con la debida brillantez.

Un periodista preguntó al señor Portela Valladares lo que había de cierto en una noticia divulgada de que del Ayuntamiento de Orense habían sido retirados los retratos de Galán y García Hernández.

El ministro contestó que así había ocurrido, en efecto; pero que esta mañana, a las diez, habían vuelto a ser colocados otra vez en sus sitios, porque se trata de dos nombres gloriosos, de cordial gratitud para los republicanos.

El señor Portela Valladares puso término a la entrevista con los reporteros, expresándoles sus deseos de estar en contacto con ellos, para lo cual tendría una entida satisfacción en recibirlos a diario.

**EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA**

Esta mañana estuvieron en el Ministerio de la Guerra, siendo recibida por el general Masquet, una Comisión de fuerzas vivas de Jaén, acompañada del diputado de aquel distrito.

El objeto de la visita fué expresar al ministro la gratitud de la ciudad por el envío de un regimiento a aquella guarnición.

También recibió el general las visitas de varios jefes del Ejército.

**AUDIENCIA PRESIDENCIAL**

El presidente de la República, restablecido de su dolencia, recibió en audiencia, en el Palacio Nacional, al subsecretario de Trabajo, al de Justicia y al alcalde de Madrid.

También fué cumplimentado por el magistrado del Tribunal Supremo, don Joaquín Urzáiz; por el director de Prisiones y por los generales Trillo y Carnicero.

**Suicidio del director de un Banco**

CORDOBA.—Se ha suicidado, disparándose un tiro en la sien, el director del Banco de Crédito del pueblo de Posadas, don Fernando Siles Bonilla, de treinta años, el que se encerró en el retrete de su casa para lograr sus desdichados propósitos.

Se ignoran las causas de tan fatal resolución.

**Gestionando la reapertura de los centros y Casas del Pueblo clausuradas**

MADRID.—Los compañeros Anastasio de Gracia, Vidarte, Edmundo González y otros directivos de la Casa del Pueblo, han visitado al director general de Seguridad, para interesarle la reapertura de la Casa del Pueblo, ya que no pesa ninguna acusación sobre las múltiples Sociedades que tienen su domicilio en dicho centro.

Los comisionados salieron muy bien impresionados de esta visita.

**VITORIA.—El gobernador ha manifestado a los periodistas, en respuesta a lo que éstos le interrogaron, que había informado favorablemente sobre la reapertura de los Centros Obreros clausurados, habiendo hablado con el subsecretario de Gobernación en este sentido.**

### Gloria a Schopen

UKRANIA. — Con motivo del ciento veintitres aniversario de la muerte de Schopen, se celebró un concierto musical interpretado por la Sinfónica de Ucrania ante un numeroso público integrado por campesinos de la ciudad, siendo ejecutadas varias obras inmortales del glorioso músico.

### Ha sido operado Sigfrido Blasco

VALENCIA.—Ayer fué operado de una desviación del tabique nasal el director de "El Pueblo", don Sigfrido Blasco, hijo de insigne escritor Vicente Blasco Ibáñez.

El estado del operado es totalmente satisfactorio.

### Se procede a la detención de 19 individuos

VALENCIA.—La Policía ha procedido a la detención de diecinueve individuos, en la barriada China, hallándose entre los detenidos Enrique Sauri Martí, reclamado por el Juzgado de Tortosa, por robo, homicidio y atraco.

Se cree que Enrique tomó parte en el asalto al Banco Español de Crédito de Jérica, junto con un tal Tamarit.

### Vista de un pleito santanderino

BURGOS.—En la Audiencia Territorial se ha visto esta mañana el pleito entablado por don José Manuel y doña María Consuelo Cossío, con las entidades de crédito Banco de España y otras, sobre apelación de un auto.

La sentencia no se conocerá hasta pasados cuatro días.

### Cansada de la vida se suicida

CORDOBA.—Jacinta Donoso Navarro se ha suicidado, arrojándose a un pozo de veinte metros de profundidad que existe en la calle Paraiso Peñarroya, habiendo dejado escrito la suicida que tomaba tal determinación porque se hallaba cansada de la vida por la parálisis que venía sufriendo hace tiempo.

### Hoy se efectuó el sepelio del compañero muerto en Arijó. Falleció otro herido

ARIJA.—En la tarde de ayer tuvo lugar el acto del sepelio del camarada Manuel Villaplán, muerto a manos de los fascistas la noche del domingo último, constituyendo el fúnebre acto una sentida manifestación de duelo, a la que asistieron representaciones socialistas de Burgos y Reinos.

Comunican el Hospital de Burgos que ha fallecido el compañero Félix Zamamilla, que resultó herido en la refriega aludida, y cuyo entierro se efectuará esta tarde, habiendo salido con dirección a Burgos una representación de los obreros de este pueblo. También asistirá la clase trabajadora burgalesa, como protesta de cuanto viene aconteciendo con los fascistas.

### Ante el anuncio de una posible reforma constitucional

BARCELONA. — Ayer, a las siete de la tarde y en el salón de actos del Colegio de Notarios de Cataluña, tuvo lugar la primera sesión de la serie organizada por la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Cataluña para disertar acerca de los temas de derecho público ante una posible reforma constitucional.

Las sesiones serán públicas, pero solo tomarán parte en las discusiones los académicos.

### Rusia celebra el nacimiento de Beethoven

UKRANIA. — Ante una enormidad de obreros campesinos se celebró ayer un concierto musical en que se interpretó al quinta sinfonía de Beethoven y otras composiciones del glorioso compositor alemán con motivo de la conmemoración de su nacimiento.

El concierto se radió a toda Europa.

### En Méjico, se declaran en huelga cincuenta mil obreros

UN MUERTO Y TRES HERIDOS

ORAN. — En las proximidades de esta zona, ocurrió ayer un grave accidente de automóvil, que costó la vida al joven español don Enrique de la Rosa, y dejó mal heridos a los jóvenes de la mimssoma nacionalidad don Indalecio Mesa, don Gabriel Moja y don Joaquín Fernández.

**EL HACHA DEL VERDUGO**

BERLIN. — Los comunistas Salix, Epstein, Hans y Segler, fueron esta mañana decapitados por el hacha del verdugo.

Las víctimas habían sido sentenciadas a la última pena por asesinato.

**LA CONFERENCIA DE LAS TRES POTENCIAS**

PARIS. — A las nueve cuarenta y tres salió esta mañana el señor Laval para tomar parte en la nunciada conferencia de las tres potencias.

Con el mismo fin, Mussolini, llegó a Spressa en avión.

**DELEGACION SOVIETICA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES**

Moscú.—La Delegación soviética en el Consejo de la Sociedad de Naciones estará formada por Lininof, los embajadores de Rusia en Roma y París y Hirschfeld, miembro de la Sociedad de Naciones.

**IMPORTANTE HUELGA GENERAL**

Méjico.—En el Estado de Puebla ha estallado la huelga general, que comprende a cincuenta mil obreros.

Las tropas salieron a las calles para mantener el orden.

### La inmunidad que gozan los fascistas llega a invitarles a profanar los restos de los capitanes Galán y García Hernández

HUESCA. — Durante varios meses las fuerzas del Ejército y guardias de Asalto alternaban en la vigilancia constante de las tumbas de los gloriosos capitanes Galán y García Hernández, ante el temor de un intento de traslado violento de los cadáveres a Madrid. Dicha vigilancia se suprimió hace unos días. Hoy, a las nueve de la mañana, el conserje del Cementerio, al tomar el servicio y recorrer las dependencias de la necrópolis, observó que la losa de piedra que cubre la sepultura del capitán Galán estaba un poco separada de su sitio y dejaba a descubierto una pequeña capa de tierra que cubre el ataúd donde se guardan los restos del héroe de la República.

Sobre dicha tierra había un papel con la siguiente inscripción: "Viva España digna. Mueran la República y el marxismo. Inmediatamente el empleado se trasladó a la ciudad, distante unos tres kilómetros, y comunicó lo ocurrido al alcalde, a quien entregó el papel encontrado. El alcalde, a su vez, visitó al gobernador civil, e inmediatamente se adoptaron las medidas pertinentes para la busca y captura de los desalmados autores de la profanación.

Al conocerse la noticia en la ciudad, produjo enorme indignación. Se habla de celebrar una imponente manifestación de desagravio.

Coincide este salvaje hecho con la organización de actos que las autoridades y partidos republicanos pensaban celebrar con motivo del cuarto aniversario de la proclamación de la República, entre los que figuraba una manifestación grandiosa al cementerio para depositar coronas y flores sobre las tumbas de los gloriosos capitanes fusilados y del chofer Longas y soldados muertos en el encuentro de Cillas.

**UNA MANIFESTACION**

Madrid. — El subsecretario de Gobernación dijo esta madrugada que el gobernador de Huesca le daba cuenta de la profanación cometida en la tumba del capitán Galán y que se habían practicado quince detenciones de sospechosos. Algunos son afiliados a Falange Española. Agregó que la Agrupación de Falange de Huesca le había enviado un telegrama protestando del hecho y de que se atribuya a sus miembros. Dice también el gobernador que se va a celebrar un acto de desagravio, consistente en una manifestación, que presidirá el alcalde y él, durante la cual cerrará el comercio.

### RECOMPENSA A UN GUARDIA

Llamado por el ministro de la Gobernación, estuvo en el Ministerio de Puerta del Sol, esta mañana, el guardia de Seguridad, Alejandro Sánchez, que detuvo en la Casa de Jampo, cuando paseaba por allí con sus familiares, a dos maleantes con armas.

El ministro elogió la conducta del guardia, diciendo que su acto ejemplar para sus compañeros, constaría en su expediente.

El señor Portela Valladares, recompensó la conducta del guardia, haciéndole entrega de quinientas pesetas.

### EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno acudió a primera hora a su despacho de la Presidencia, donde recibió varias visitas.

Conferenciaron con el señor Lerroux los ministros de Marina y Estado.

Este último estuvo con una Comisión de Murcia, que saludó al presidente y le hizo entrega de un pergamino de honor.

Cuando el jefe del Gobierno recibió a los periodistas, les dijo que no tenía nada de interés que comunicarle.

Un informador preguntó a don Alejandro si había realizado ya las gestiones de carácter político de que se viene hablando estos días.

—Ya sé a qué gestiones aluden ustedes—respondió el señor Lerroux.—Esas gestiones las haré estos días, aprovechando las festividades próximas.

### En Bilbao Se celebra el acto de abandonar las nuevas unidades de guerra mejicanas

BILBAO.—A mediodía se ha celebrado en los diques Euskalduna el acto de abandonar los guardacostas "G-22" y "G-23", construidos en esta factoría para la Marina de guerra mejicana.

Asistieron a la ceremonia el embajador de Méjico, general Treviño, las autoridades locales y numeroso público.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido "lunch".

El lunes próximo se hará a la mar, con rumbo a Méjico, una flotilla de cuatro guardacostas.

### Se procesa a un diputado del Parlamento catalán

BARCELONA. — Se ha procedido a dictar auto de procesamiento contra el ex diputado del Parlamento catalán don Juan Fronsojosa, por haberse declarado autor de un artículo publicado en el órgano del Partido Socialista "Unión Socialista de Catalunya", el que ha sido considerado por el fiscal como excitación a la rebelión.

✠

**D. Valentiniano Castrillo Barrenechea**  
Falleció en esta ciudad en el día de hoy  
A LOS 64 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.

*Su desconsolada esposa, doña Felipa Martínez García; hijos; hijos políticos; hermanos; nietos; sobrinos; primos y demás parientes,*

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, a las doce, desde la casa mortuoria, Barrio de Cajo, 30, al sitio de costumbre, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 10 de abril de 1935.

NOTA. La misa de alma se celebrará en la capilla de Cajo, mañana, a las ocho de la misma.

**María Lisarda (Colisevm)**

Hoy, miércoles. A las 7,15 y 10,30  
UNICO DIA EN SANTANDER  
del espectáculo internacional, presidido por la artista mundial  
**RAQUEL MELLER**  
EN EL QUE FIGURA  
**CUSTODIA ROMERO**  
«LA VENUS DE BRONCE»